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Реімбур сація – част ко ве відшко ду ван ня треть ою сто -
ро ною ви датків на прид бан ня на се лен ням ме дич них
пре па ратів, кот рою, як пра ви ло, вис ту пає дер жав ний
фонд. Од нак ви дат ки на реімбур сацію мо жуть фінан су -
ва ти ся за ра ху нок бюд жет них коштів, ре сурсів по за бюд -
жет них фондів ме дич но го стра ху ван ня, зок ре ма доб -
ровіль них то що.

В Ук раїні вже здійсне но певні на у кові досліджен ня
що до реімбур сації  (А. Котвіць кою [1], А. Крич ковсь кою
та інши ми [2]), про те во ни сто су ють ся пе ре важ но фар -
ма цев тич ної сфе ри. Вод но час цілісні досліджен ня цієї
сис те ми відшко ду ван ня вар тості ліку ван ня для на се лен -
ня не про во дять ся. При чи на по ля гає, оче вид но, у відсут -
ності соціаль но го ме дич но го стра ху ван ня: Ук раїна за ли -
шаєть ся єди ною євро пейсь кою країною, де не зап ро вад -
же но ме ханізму реімбур сації (ком пен сації) ам бу ла тор -
но го спо жи ван ня лікарсь ких за собів на за галь но дер жав -
но му рівні.

Май же в усіх євро пейсь ких країнах діють за ко ни
про обов’яз ко ве ме дич не стра ху ван ня, що дає змо гу
зас то со ву ва ти ефек тивні ме ханізми реімбур сації. Сис -
те ми реімбур сації зво дять ся до двох видів ком пен сації:
для заст ра хо ва них осіб і для ап теч них ус та нов. Ви ко -
рис тан ня то го чи то го ме ханізму, пе релік лікарсь ких за -
собів або ме дич них пре па ратів, вартість яких відшко -
до вуєть ся дер жа вою, і рівень реімбур сації за ле жать від
особ ли вос тей національ ної сис те ми охо ро ни здо ров’я
та мо делі ме дич но го стра ху ван ня. Нап рик лад, у
Франції діє ме ханізм відшко ду ван ня для заст ра хо ва них
осіб, а в Німеч чині – для ап теч них ус та нов. У вітчиз -
няній сис темі доб ровіль но го ме дич но го стра ху ван ня
ви ко рис то вуєть ся ме ханізм відшко ду ван ня вар тості
ліків для ап теч них ус та нов.

Пос та но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни № 1303 від
17.08.1998 р. «Про впо ряд ку ван ня бе зоп лат но го та піль -
го во го відпус ку лікарсь ких за собів за ре цеп та ми лікарів
у разі ам бу ла тор но го ліку ван ня ок ре мих груп на се лен -
ня та за пев ни ми ка те горіями зах во рю вань» виз на че но,
що бе зоп лат но чи на піль го вих умо вах відпус ка ють ся
лікарські за со би, вка зані в пе реліку лікарсь ких за собів

вітчиз ня но го та за рубіжно го ви роб ни цт ва, які мо жуть
за ку по ву ва ти зак ла ди охо ро ни здо ров’я, що повністю
або част ко во фінан су ють ся з дер жав но го та місце вих
бюд жетів, зат ве рд же но му Пос та но вою Кабіне ту
Міністрів № 1071 від 05.09.1996 р. «Про по ря док за -
купівлі лікарсь ких за собів зак ла да ми та ус та но ва ми
охо ро ни здо ров’я, що фінан су ють ся з бюд же ту».
Відпуск лікарсь ких за собів у разі ам бу ла тор но го ліку -
ван ня здійснюєть ся ап те ка ми за ре цеп та ми, ви пи са ни -
ми ліка ря ми ліку валь но�профілак тич них зак ладів за
місцем про жи ван ня пацієнтів. Осо би, які обс лу го ву ють -
ся у відом чих ліку валь но�профілак тич них зак ла дах і
ма ють пра во на бе зоп лат ний або піль го вий відпуск
лікарсь ких за собів, от ри му ють їх в ап те ках, закріпле -
них за та ки ми зак ла да ми.

Згідно з п. 3 Пос та но ви КМУ № 1303 вит ра ти,
пов’язані з відпус ком лікарсь ких за собів, здійсню ють ся
за ра ху нок за галь них асиг ну вань, пе ред ба че них
відповідни ми бюд же та ми на охо ро ну здо ров’я, а та кож
коштів Фон ду для здійснен ня за ходів що до ліквідації
наслідків Чор но бильсь кої ка та ст ро фи та соціаль но го за -
хис ту на се лен ня. Аналіз міжна род но го досвіду засвідчує,
що в Ук раїні після ух ва лен ня за ко ну про обов’яз ко ве
соціаль не ме дич не стра ху ван ня най раціональніше
запро ва ди ти ме ханізм ком пен сації для заст ра хо ва них
осіб, а не ап теч них ус та нов.

Відшко ду ван ня вар тості ліків мо же бу ти част ко вим
або пов ним. У ба гать ох євро пейсь ких країнах існу ють
по зи тивні й не га тивні пе реліки лікарсь ких за собів, що
підля га ють чи не підля га ють реімбур сації. Крім та ких пе -
реліків, не обхідні й ме то ди ки оціню ван ня ефек тив ності
ліку ван ня, доціль ності приз на чен ня лікарсь ко го за со бу.
У країнах, де зап ро вад же но реімбур сацію, діють комісії з
виз на чен ня вар тості лікарсь ких за собів, ви ко рис то ву ють
ма те ма тичні мо делі роз ра хун ку гра нич ної ціни на них,
роз роб ле но конк ретні ме ханізми відшко ду ван ня вит рат
на ліку ван ня то що. Про цес реєстрації лікарсь ких за собів
заз ви чай ре гу люєть ся спеціаль ною ди рек ти вою, а
контроль за ціна ми на них здійсню ють на ре гу ля торній
основі.

Ок са на СОЛ ДА ТЕН КО,
кан ди дат еко номічних на ук, до цент, 
ди рек тор НДІ фінан со во го пра ва
Національ но го універ си те ту ДПС
України

У статті розг ля ну то один із видів фінан су ван ня ви датків
на охоро ну здо ров’я – реімбур сацію, пов ноцінне зас то су ван ня
якої в Ук раїні ста не мож ли вим після зап ро вад жен ня
обов’язково го ме дич но го стра ху ван ня. На підставі міжна род но го
досвіду ви ок рем ле но ос новні проб ле ми, що сто ять на за ваді
ефек тив но го відшко ду ван ня вар тості ліку ван ня в Ук раїні.

Реімбур сація як один
із видів фінан су ван ня
ви датків на охо ро ну
здо ров’я
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У країнах Євро со ю зу ком пен сація вар тості ліків для
на се лен ня, відповідно до стра хо вої ре цеп ту ри, ста но -
вить 70–90 відсотків. В Ук раїні з держ бюд же ту оп ла -
чуєть ся 20 відсотків вар тості пре па ратів, а реш та пок ри -
ваєть ся осо бис ти ми кош та ми гро ма дян. Про те в де я ких
дер жа вах, зок ре ма в Угор щині, аби зе ко но ми ти, ма ють
намір внес ти зміни до сис те ми реімбур сації (еко номія
ста но ви ти ме 39 млн. євро щорік). Із се ре ди ни 2009 ро ку
угорсь кий уряд змен шив стра хо ве відшко ду ван ня вар -
тості ор то пе дич но го взут тя з 80 до 50 відсотків, слу хо -
про те зу ван ня те пер підля гає стра хо во му відшко ду ван ню
в розмірі 75 відсотків вар тості ліку ван ня для дітей і 70
відсотків – для до рос лих. На дру го му етапі, який роз по -
чав ся в січні 2010 ро ку, бу де здійсне но стан дар ти зацію
про це су оціню ван ня ефек тив ності ліку ван ня, уточ не но
пе релік лікарсь ких за собів, що підля га ють реімбур -
сації [3].

До пе реліку реімбур со ва них лікарсь ких за собів у Ру -
мунії вхо дять пре па ра ти для ліку ван ня СНІДу, діабе ту й
ра ку. У зв’яз ку з еко номічною кри зою 2009 ро ку за ко но -
дав чий ор ган Ру мунії був зму ше ний ух ва ли ти за кон,
яким відстро че но ком пен саційні вип ла ти ап теч ним ус та -
но вам до 2010 ро ку. За прог но за ми екс пертів, та ка си ту -
ація мо же приз вес ти до зак рит тя не ве ли ких ап тек.

У Литві спеціаль ний ком пе те нт ний ор ган онов лює 4
ра зи на рік реімбур саційні спис ки з тор го ви ми наз ва ми
ме дич них пре па ратів і за дек ла ро ва ни ми на них ціна ми.
Відсо ток відшко ду ван ня вар тості од но го й то го са мо го
пре па ра ту мо же бу ти різним (50, 80, 100 відсотків) за -
леж но від зах во рю ван ня пацієнта. У кож но му адміністра -
тив но му регіоні є пацієнтсь ка ка са, яка, от ри мав ши
фінан су ван ня з держ бюд же ту, здійснює взаємо роз ра -
хун ки з ап те ка ми, за лу че ни ми до сис те ми реімбур сації.
Пацієнти ма ють пер со нальні ре цеп турні книж ки, а то му
лікарі поз бав лені мож ли вості злов жи ва ти ре цеп тур ни ми
блан ка ми та не ко нт роль о ва но ви пи су ва ти пре па ра ти.
Пацієнт зо бов’яза ний відшко ду ва ти влас ним кош том не
ли ше різни цю, що не ком пен суєть ся, а й усі ап течні та
дист риб’юторські націнки. Ап те ки по да ють блан ки
відпу ще них ре цептів у пацієнтські ка си і про тя гом 30 днів
от ри му ють за них оп ла ту.

У Польщі ко ор ди націю сис те ми реімбур сації
здійснює Національ ний фонд охо ро ни здо ров’я – дер -
жав на струк ту ра, яка скла даєть ся з 16 регіональ них
підрозділів і го лов но го уп равління.

На ве дені прик ла ди свідчать, що реімбур сація пот ре -
бує чи ма лих до дат ко вих ви датків із бюд же ту, про те,
згідно з міжна род ним досвідом, її зас то су ван ня сти му -
лює вітчиз ня не ви роб ни цт во ліків.

Зап ро вад жен ня реімбур сації в Ук раїні роз по ча ло ся
2009 ро ку, ко ли Міністер ством охо ро ни здо ров’я бу ло
ство ре но Національ ну сис те му відшко ду ван ня вит рат на
ме ди ка мен тоз не за без пе чен ня хво рих діабе том. Пла ну -
ва ло ся, що хворі от ри му ва ти муть інсулін в ап те ках без -
кош тов но, зок ре ма у Дніпро пет ровській, Пол тавській і
Чернігівській об лас тях. Од нак од ра зу ви ник ли істотні
труд нощі, зу мов лені відсутністю реєстрації цін на ме -
дичні пре па ра ти та реєстру хво рих на цук ро вий діабет.
Аби розв’яза ти ці проб ле ми, Дер жав на служ ба лікарсь -
ких за собів і ви робів ме дич но го приз на чен ня в липні
2009 ро ку роз ро би ла про ект пос та но ви Кабіне ту
Міністрів «Про зат ве рд жен ня по ряд ку відшко ду ван ня
ап теч ним ус та но вам коштів за лікарські за со би (інсулін і
йо го ана ло ги)», а та кож по ло жен ня про дер жав ний
реєстр хво рих на цук ро вий діабет і за реєстро вані ціни на
інсулін.

Відповідно до про ек ту вартість інсуліну по вин на
відшко до ву ва тись ап те кам за вста нов ле ни ми в дер жав -
но му реєстрі ціна ми з дер жав но го й місце во го бюд жетів

на підставі ре цеп та, за ли ше но го одер жу ва чем пре па ра -
ту. Про ек том пе ред ба че но, що роз по ряд ни ком коштів є
го ловні уп равління охо ро ни здо ров’я об лас них дер жав -
них адміністрацій, які упов но ва жені ук ла да ти до го во ри з
ап те ка ми. За платіжним до ру чен ням го лов но го уп -
равління охо ро ни здо ров’я Дер жав не каз на чей ство
щоквар та лу має пе ре ра хо ву ва ти на ра ху нок ап те ки су му
вар тості ви да но го інсуліну.

Окрім то го, Дер жав на інспекція з конт ро лю якості
лікарсь ких за собів підго ту ва ла про ект на ка зу «Про
затве рд жен ня По ряд ку дек ла ру ван ня оп то во�відпуск них
цін на лікарські за со би й ви ро би ме дич но го приз на чен -
ня й ве ден ня дер жав но го реєстру». Усе це свідчить про
прог рес у зап ро вад женні реімбур сації, що дає мож -
ливість дер жаві відшко до ву ва ти вартість ліку ван ня всіх
ви падків пев но го зах во рю ван ня, за без пе чує дос тупність
ліку ван ня всім гро ма дя нам. За у важ мо: в ос но ву
реімбур сації в цент раль ноєвро пейсь ких країнах пок ла -
де но за галь но дер жав не ме дич не стра ху ван ня на се лен ня
(соціаль не ме дич не стра ху ван ня), зап ро вад жен ня яко го
в Ук раїні стри муєть ся відсутністю відповідної за ко но дав -
чої ба зи. Обов’яз ко ве ме дич не стра ху ван ня га ран ту ва -
ти ме до дат ко ве дже ре ло коштів для відшко ду ван ня вар -
тості ліків, дасть змо гу ство ри ти ме ханізми конт ро лю за
ефек тивністю ліку ван ня, доцільністю лікарсь ких приз на -
чень. До то го ж стра хов ка пок ри ва ти ме ви дат ки пра цю -
ючої час ти ни на се лен ня, а з держ бюд же ту ком пен су ва -
ти меть ся вартість ліку ван ня ли ше пенсіонерів і неп ра цез -
дат них гро ма дян, що спри я ти ме еко номії бюд жет них
коштів.

Вод но час пот ре бу ють розв’язан ня й інші на гальні
проб ле ми: роз роб ка єди них стан дартів ліку ван ня, які бу -
ли б зат ве рд жені Кабіне том Міністрів Ук раїни; вста нов -
лен ня еко номічно обґрун то ва ної ціни на лікарські за со -
би; удос ко на лен ня спеціаль ної нор ма тив но�пра во вої
ба зи; роз роб ка пе реліку життєво важ ли вих пре па ратів,
які підля га ли б реімбур сації; за без пе чен ня обов’яз ко вої
дер жав ної реєстрації оп то во�відпуск них цін на лікарські
за со би й ви ро би ме дич но го приз на чен ня (для підви -
щен ня рівня їх дос туп ності); здійснен ня роз ра хунків об -
ся гу не обхідно го фінан су ван ня на ос нові да них про
захво рю ваність; по бу до ва адек ват ної фінан со вої мо делі
реімбур сації; роз роб ка технічно го ме ханізму відшко ду -
ван ня та ких ви датків (за ра ху нок бюд жет но го фінан су -
ван ня, дер жав них чи при ват них стра хо вих фондів). Ви -
ни кає пот ре ба постійно моніто ри ти ри зи ки в політичній і
суспільній сфе рах, у про цесі ви роб ни цт ва й ре алізації
ліків, під час прий нят тя рішень для за без пе чен ня ба лан -
су інте ресів сторін.

Реімбур сація (та ку сис те му в Ук раїні про по ну ють
назва ти «Національ на сис те ма відшко ду ван ня вит рат на
ме ди ка мен тоз не (ап теч не) за без пе чен ня») га ран тує
дотри ман ня рівних прав пацієнтів на дос тупність ме ди -
ка ментів. Без пе реч но, відшко ду ван ня гро ма дя нам
витрат на охо ро ну здо ров’я вкрай не обхідне для по даль -
шо го роз вит ку соціаль но орієнто ва ної дер жа ви та для її
євроінтег рації.
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